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Stossuth Lajos-utca 16.

*
Szerkesztőségi 
telefon: 150. sz rÜ'GGSTX.SXflr POLITIKAI napilap.

ELŐFIZETÉS :
Helyben:

Egy évre . . 14'— koron» 
Fél évre . . . ?•— 
Negyedévre . 3’50 ,

Vidéken:
Egy évre .... 20 korona
Félévre.............10
Negyedévre ... 5 ,
Egyes szám ára 4 fill

HIRDETÉSEK FELVETETNEK: A kiadóhivatal­
ban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Be­
járat a Fazekas-utcáról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ :

MURÁNYI JÓZSEF.
Kapható minden dohánytőzsdében. 

Megjelenik délután 5 órakor.

A koronázási jubileum, j
Kassa, junius 7.

Negyven esztendeje, hogy Ferenc 
József magyar királyt a prímás fel­
kente és Andrássy miniszterelnök fe­
jére tette Szent István koronáját. | 
Negyven éve, hogy a fiatal osztrák 
uralkodó, a magyar királyok dicsősé­
ges sorába lépett s ezt a nagyszerű 
évfordulót holnap ünnepli a királyhü, 
hódoló magyar nemzet.

Negyven év előtt a koronázási 
aktus nagy országos örömnek, kiuj- 
hodó reménységnek, bátor és bizó 
hitnek volt a bölcsője. A fiatal királyt, 
aki véget vetett a szomorú elnyoma­
tásnak az egész ország rajongó sze- j 
retete ölelte körül. A nagy idő eltel­
tével sok minden változott. A délceg 
ifjú királyból törődött aggastyán lett, 
a nagy ünnep szereplő tanúi jobbára 
már elporladtak, a keleti nívón álló 
ország, modern intézményeivel nyu­
gati lcultur államok sorába szökött, a 
nemzet azonban a változatlanul régi, 
ugyan azzal a rajongó hűséggel állja 
körül az agg uralkodót ina is, mint 
négy évtizednek előtte. És a remény­
ségeink is megmaradtak, a vágyaink 
is változatlanok.

Mit gondol váljon holnap a király, 
midőn a Mátyás templom boltivei alatt 
magába mélvedve hálát ad a Gond­
viselésnek, hogy ezt a nagyszerű na­
pot megélnie engedte? Mit gondol a 
király, aki trónján világtörténelmet 
látott végigzajlani, s élő tanúja az 
államfejlődés páratlanul álló távolsá­
gainak ?

Elvonulnak-e lelki szemei előtt a 
negyvenéves uralkodás eseményei : a 
császári trónlépés, birodalma mindkét 
leiében a szabadságharcok, a muszka 
segítség, utána egy évtizedig tartó 
keserves elnyomatás, majd a kibékü­
lés magyar népével, a koronázás, a 
cenzusos parlament, egy újabb vér- 
telen szabadságharc, végül a népjogok 
parlamentje.

A távolságok, amiknek a király 
élő tanúja, úgy a politikában, mint 
kultúrában páratlanok. 1848-banjobb­
ágy felszabadítás, utána jogfosztás, 
majd a vagyon cenzuson alapuló vá­
lasztó jog, most meg az általános 
titkos, községenkinti választás!

Melyik uralkodó élt át ilyen vál­
tozást.

1848-ban még delizsánsz, lo­
vasposta, tutajok, ma vonat szeli át 
az ország minden részét, hajók 
terhét viselik folyóink, büszke hidak

ive hajlik vizeinken át, táviró, tele­
fon, a találmányok minden kényelmé­
től dús az ország! Keveseknek ada­
tott trónon élni át ennyi haladást!

1848-ban, két-három magyar lap, 
szegényes magyar múzsa, — ma na­
ponta 500 napilap készül az ország 
különféle részében, képtáraink, mú­
zeumaink, színházaink, művészeink, 
íróink, szobraink, tudományunk kér­
kedve verseng a külföld bármely nem­
zetével. És a király, aki látja kultúránkat 
embrióban látja ezt a gyönyörű 
virágzást.

Királyok élete, ha szép, Ferenc 
József élete a legszebbek közül való. 
Viharokat és dervis békét egyaránt 
élvezett, uralkodói pályája a legérde­
kesebbek közül való. És a király, ha 
a trón magasságában ül is, ember 
marad, miként emberek vagyunk mi is.

Az embernek voltak örömei, de 
volt olyan bánata, mely alatt sokan 
összeroskadtunk volna. Fia Rudolf ha­
lála és ami boldogult drága nagyasz- 
szonyunk Erzsébet királyné tragédi­
ája ! Minő két csapás!

Mit gondol váljon holnap a ki­
rály, aki ilyen múltra vissza tud te­
kinteni ? Aki tapasztaltabb, aki böl- 
csebb, előrelátóbb, edzettebb, mint 
mindannyian a mai nemzedék közül. 
Ki tudna arra felelni ?! Egy bizo­
nyos, ha a lázas buzgalom, melylyel 
függő nagy kérdések tisztázását siet­
teti, azt jelenti, hogy utódjának rend­
beszedett országokat akar hagyni, ak­
kor a magyar nemzet teljes megér­
tése következik.

A király élő tanúja annak, mire volt 
képes a magyar 50 év alatt, a király 
tudni fogja, hogy neki élete alkonyán 
még van egy nagy kötelessége: füg­
getlenségünket minden téren elismerni. 
Ennek a reményében száll trónjához 
holnap áldás és buzgó fohász száz­
ezrek ajkáról!

Városi ügyek, pártpolitika.
Válasz az Ab. Kassai Közlönynek.

Az Abauj-Kassai Közlöny kétségbe 
vonja, hogy az a néhány száz aláírás, 
melylyel Kassa színház fentartó társadalma 
Komjáthy Jánost követeli színigazgatónak, 
Kassa közvéleménye volna. Mi viszont két­
ségbe vonjuk, hogy a közvéleményt a lőcsei- 
ház azon ° közgyűlési tagjai képviselik, kik 
elbizakodottságukban már úgy beszélnek, 
mintha örök időkre személyükhöz volna 
láncolva a város sorsa. Ma övék a döntő 
szó a közgyűlésen, ami korántsem jelenti, 
hogy magatartásuk mindenben fedi a kassai 
polgárság véleményét, akaratát.

A Napló véleményét a polgárság egye­
temes érdeke hatotta át mindenkoron. Fel­
fogásunkat nem a helyi bálványok tetszé­
séhez alkalmaztuk, hanem igyekeztünk min­
den városi ügyben a polgárság érdekeit fedő 
magatartást tanúsítani. Ennek köszönheti 
lapunk megerősödését, ennek tudható be, 
hogy rövid idő alatt gyökeret vert a közön­
ség körében. És ha a Közlöny szerint kicsi 
legény is a Napló, vigasztal bennünket, hogy 
az öregség alkonyán szendergő újság, bizo­
nyára nem önmagát vette alapmértékül; 
ennyire szerénytelennek elaggott kartársun­
kat nem tartjuk.

A Napló által felvetett pártkérdésre a 
Közlöny mulatságos naivitással azt kérdi, ha 
nincs párt Kassán, hát akkor kinek Írunk 
mi koalíciós politikát ? A közönségnek tisz­
telt kartárs, és nem a kassai pártnak ! A 
közönségnek, melyről feltételezzük, hogy 
túlnyomóan a nemzeti politika hive. És ha 
ebben tévednénk, annál inkább kötelessé­
günk volna, hogy nemzeti politikát hangoz­
tassunk azon egyszerű okból, mert olyan 
városban, hol a nemzeti érzést intenzív párt­
élet nem ápolja, a politikai lelkiismeret éb­
ren tartása a sajtó feladata.

Külföldi szenzációk.
(A berlini udvar botránya, — Kompromi- 

tált hercegek. Az állatkerti idyll.)
Szerte Németországban nagy hullámo­

kat ver a kipattant udvari botrány, a me­
lyet eleinte agyon akartak hallgatni, de ma­
ga a császár és a trónörökös is teljes vi­
lágosságot követelt még Harden leleplezései­
nek megjelenése előtt. Az erősen megda­
gadt skandalumról újabban mint berlini 
tudósítónk táviratozza — a következő rész­
letek szivárogtak ki:

A botrány középpontjában Eulenburg 
Fülöp herceg, a bécsi volt német nagykövet 
áll, aki Vilmos császárnak mindig legmeg- 
hittebb környezetéhez tartozott. Akkor pat­
tant ki az első leleplezés, amikor gróf Ly- 
nard, a potsdami lovasezred egyik kapi­
tánya, hirtelen megvált a katonai szolgálat­
tól, mert egy őrmester a nagy szemlén ki­
lépett a sorból és bevádolta a kapitányt, 
hogy barátságával kínozza őt is, a csino­
sabb közlegényeket is. Gróf Lynardnak rög- 
tönösen mennie kellett, jóllehet a hesseni 
nagyhercegnek sógora, a trónörökösnek ked­
ves embere és sűrűn megfordult a berlini 
udvarnál.

Az udvarhoz közel álló körükből kiszi­
várgott akkor, hogy a császár módfelett fel­
háborodott gróf Lynard esetén, amelyet nyo­
mon követett Frigyes Henrik porosz herceg­
nek, az elhunyt braunschweigi regensherceg 
fivérének skandaluma. A császár kinevezte 
a herceget a Szent János-rend lovagjává, 
de a lovaggáavatásból nem lett semmi, mert 
a herceget egy fiatal ember feljelentette a 
rendőrségen . . . Ebből csúnya porok kere­
kedtek, a herceg jogtanácsosa zsarolásért 
fogta pörbe a kérdéses ifjút, aki aztán eltűnt 
a német fővárosból Frigyes Henrik herceg 
csengő aranyaival a zsebében. Így végző­
dött az állatkerti idill. A berlini udvar pedig 
elvesztette Frigyes Henrik herceget.

Majdnem igy járt gróf Hohenau, az 
elhunyt braunschweigi herceg mostohatest-
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vére is, csakhogy az ő botránya nem kavart ' 
sok vizet, mert sietett eltűnni a szereplés 
színteréről. Annál nagyobb por vert föl 
Eulenburg Fiiltip hercegnek, a császár fe 
lelösseg nélkül büszkélkedő meghitt tanács­
adójának esete. A linóm diplomata különö­
sen kitüntette kegyeivel L. francia katonai , 
attasét, akit a berlini udvarnál felette ked- : 
veitek, mert csinos volt, elegáns és kitűnő 
táncos; még azután is hogy Eulenburg f ü- 
löp herceg szemet vetett ra, gyakran meg 
volt híva a liebenbergi kastélyba, mikor a 
császár is ott vadászgatott.

Aztán egy szép napon megjelent Har- ; 
dennek egy cikke a hercegről meg a csinos 
attaséról: nem telt bele egy hét és a francia 
kormány visszarendelte a derek és felette 
deli ifjút Berlinből.

A harmadik egyetem.
Ipari főiskola Szegeden.

Kétmillió kétszázezer korona 
költséggel.

A harmadik egyetemért versengő váro­
suk sorában Szeged komolyabb számba 
jövő város volt mindeddig. Szegedi híradá­
sok szerint a város közgyűlése elé egy 
nagyszabású terv kerül még ebben a hó­
napban, mely szerint Szegeden ipari főisko­
lát lógnak létesíteni.

Ennek a nagyszabású tervnek keresz­
tülvitele folytán Szeged elesik a harmadik 
egyetemtől, mert az ipari főiskola, amely 
műegyetemi rangú lenne, főiskolát jelent.

A kereskedelmi és iparkamarában Sze­
geden tegnap nagy tanácskozás volt, melyen 
Szeged város részéről Lázár György polgár- 
mester és Gál Endre tanácsos, az állam ré­
széről Peterffy Lajos kereskedelmi minisz­
teri tanácsos és Torday osztálytanácsos is 
resztvettek.

A tárgyalások eredményeképp a köz­
gyűlés elé viszik a költségelőterjesztést, mely 
a íőiskolát két millió kétszázezer koronával 
létesíti, mely összegből egy millió négyszáz- 
ezer koronát az állam, nyolcszázezer koro­
nát pedig Szeged városa adna a főiskola 
céljaira, azonfelül a város adja a telket is.

A főiskolának gépészeti és elektrotek- 
nikai osztályai lesznek, továbbá különféle j 
szaktanfolyamokat fognak tartani benne.

A jelenleg meglévő fa- és fémipari is­
kola fémipari osztálya megszűnik. A taipari 
osztályt a város állami támogatással fen- 
tartja. Az iskolát 180—300 növendék befo­
gadására tervezik; de az állam magára vál­
lalta az intézet fejlesztését.

A város tanácsa a megállapodást az e 
hónapi közgyűlés elé terjeszti, a mely előre­
láthatólag elfogadja az előterjesztést.

P'őiskolája lesz tehát Szegednek; de 
ezzel körülbelül eldőlt a harmadik egyetem 
sorsa is, a melyet Szeged most már sem­
miképp sem kivanhat magának. De annál 
nagyobb joggal vindikálhatja magának a 
harmadik egyetemet Kassa, melynek az agi- 
tációt folytonosan ehren kell tartani.

A kassai sajtó képviselői.
A pécsi ujságiró-kongresszus.

Matzner és László „szerkesztő“ 
urak.

A Vidéki Hirlapirók Országos Szövet­
sége vasárnap tartja meg Pécsett idei kon­
gresszusát. Az országos gyűlésen a kassai 
sajtót Maczner Samu és László Béla 
akarja képviselni. Mind a két ur ajtót té­
veszt, ha a hirlapirók kongresszusén szere­
pel. Ott nem a kiadók, a koldusmódra fize­

tett újságírók zsírján élősködő laptulajdono- 
sok kongresszusát hívták egybe, ott a vidéki 
sajtó szellemi munkásai adtak egymásnak 
országos találkát. Már pedig e két urnák 
vajmi kevés köze a hirlapirás szellemi mun­
kájához.

László Béla, szokott olykor értelmetlen, 
zagyva, kínos feltűnést keltő színházi kri­
tikákat és a nyelvtan elemi szabályaiba üt­
köző mondatokat leírni, — teheti, mert 
nyomdája van és lapot nyomtat benne 
de ez még nem jogcím arra, hogy e szel­
lemi munkások elit társaságába becsempész- 
kedjék s Kassát képviselje a hirlapirók 
gyűlésén.

Nincs joga Matzner Samunak sem arra, 
hogy idegen városban idegen toliakkal ékes­
kedjék és hirlapirók tiszteletére rendezett 
díszelőadásokon reprezentáljon, a nekik ren­
dezett diszebédeket végig egye és tört ma­
gyarság;! beszédével állan ióan rebuszokat 
adjon fel az ott egybegyült magyar szel- 

I lemi munkásoknak, akik nem fogják tudni 
megérteni, hogy lehet ilyen stílussal egy 
kuruc város sajtóorgánumát megszerkeszteni.

E két urnák a sajtó kongreszuson való 
hivatatlanságát nem kell bővebben bizonyí­
tanunk, mert közismertek Kassán mindket­
tejük kvalitásai, melyek semmiesetre sem 
képesítik őket arra, hogy egy országos 
kongreszuson Kassa sajtóját képviseljék.
Ez a kassai sajtó szolgálatait igénybe vevő 
közönségnek ép úgy sérelmére lenne, mint 
ahogy a sajtó szellemi munkásnét kompro­
mittálná.

Reméljük, hogy helyes üzleti érzekkel be­
fogja látni mind két ur, hogy Pécsett a 
sajtókongresszuson rossz helyen keresked­
nének, és engedve a jobb belátásnak, nem 
fogjak igénybe venni se az oda szóló vas- 
úti szabadjegyeket, sem nem fogják bitó- j 
rolni ott a sajtó munkásait megillető jogo­
kat, hanem megelégszenek annyival, hogy j 
a „szerkesztésük“ alatt megjelenő lapok : 
szellemi munkásainak továbbra is a vállaira 
kapaszkodva itthon, mint szerkesztő urak 
fognak szerepelni.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK,
Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

Viharos ülés.
Vajda megjelenése a házban.

Izgalmas jelenetek.
Budapest, junius 7.

A képviselőház mai ülése rend- 
I kívüli viharral és botránynyal kezdő- 
j dött. A Háznak rég nem volt ilyen 

izgalma, mint a mai, mely váratlanul, 
i kiszámíthatatlanul jött.

Az ülésen Justh Gyula elnökölt. 
Egy pár pillanattal az ülés megnyi­
tása után, több nemzetiségi képviselő 
kíséretében megjelent a Házban Vajda 

i Sándor, ki oly szégyenletes tettek után 
I távozott a Házból és azóta ott nem 

is mutatkozott.
A képviselőházat valósággal meg­

döbbentette a nemzetiségi képviselő 
vakmerősége. Egy pillanatnyi csend 
állott be, de aztán vad kiáltások tör­
tek ki:

—• Ki vele! Mit akar itt.
— Ki vele! Hogy mer idejönni.
— Takarodjék! Ki vele!
— Gazember! Hazaáruló !
Wekerle Sándor miniszterelnök 

megszólítja Vajdát. Azt kérdi tőle, 
hogy ki oly sokat távoltartotta magát

a Háztól, nem az ide nemtartozását 
akarta-e evvel demonstrálni?

A miniszterelnök és Vajda be­
szélgetése elvesz abban a hangzi­
vatarban. mely a Házat betölti. A 
két beszélő alak heves gesztusokkal 
áll egymással szemben a Ház előte­
rében.

A zaj, a kiáltások egyre fokozód­
nak ! Az emberek felemelkednek és 
Vajda felé közelednek.

Horváth Boldizsár rá akar ro­
hanni, de a Vajdát körülvevő nem­
zetiségiek meggátolták ebben.

Vajda eközben leül helyére.
Szünetlenül ezek a kiáltások zug­

nak feléje:
— Hitvány gazember!
— Hazaáruló gazember!
Justh Gyula indítványozza, hogy 

mivel egy gazember van a Házban, 
a Ház addig ne tartson ülést, ínig a 
gazember a Házból nem távozik.

— Ki a gazemberrel! zúgja a 
Ház.

Rátkay László becsületbeli kö­
telességévé teszi Vajdának, hogy 
azonnal elhagyja a magyar törvény- 
hozás termét.

Olyan óriási zugás támadt, mely­
ben egy szót sem hallani.

Elnök az ülést fölfüggeszti.
A nagy kavarodásban a képvise­

lők a nemzetiségi csoport felé rohan­
nak. Már-már tettlegességre kerül a 
sor, ekkor Vajda, Maniu képviselő 
személyes védelmében és a nemzeti­
ségi csoporttal kisérve elhagyja a 
Házat.

Szünet után Juszt újból megnyitja 
az ülést.

Hammersberg László interpellá­
ciót jelent be Tisza István tegnapi, a 
zárszámadási bizottság előtt tett kije­
lentései kapcsán.

Majd folytatják a
vasutasjavaslat

tárgyalását.
Szmrecsányi György elfogadja a 

javaslatot.
Rökk István örömmel köszönti a 

javaslatot.
Babies horvát képviselő a javas­

lat ellen beszél. Nem fogadja azt el.
Hammersberg László

interpellációjára
Wekerle Sándor miniszterelnök kije­
lenti, hogy a kormány a rendelkezési 
alapot nem veszi igénybe. Mihelyt a 
költségvetés megszavazta, viszatéri- 
tette az onnan átvett összeget.

A Ház a választ tudomásul veszi.
Evvel az ülés véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
— Koronázási jubileumi istentisztelet. 

Ö Felsége magyar királlyá történt megko­
ronázásának 40. évfordulója alkalmából a 
kassai izr. anyahitközség Rákóczi-köruti 
nagytemplomában szombaton, junius 8-án 
d. e. 11 órakor lesz a hálaadó istentisz­
telet.

— Kassai pincérek bérmozgalma. A 
kassai szervezett pincérek bérmozgalmában, 

I holnap járt volna le a feltételek elfogadásé-
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nak határideje. A vendéglősök és a kávé­
sok újabb 8 napi határidőt kértek a tárgya­
lások lefolytatására.

— A koronázás jubileuma. Fischer- 
Colbrie Ágost kassai püspök a koronázás 
negyvenedik évfordulója alkalmából pásztor­
levelet bocsátott ki. A pásztorlevélben a többi 
között ezeket mondja:

A magyar nemzetnek apostoli királya 
iránti hagyományos törhetetlen hűségének s 
odaadó ragaszkodásának tanujeleképpen száll­
jon föl e napon hő hálaimánk a királyok 
királyának trónjához ama buzgó esedezéssel, 
hogy az idegen nemzetek által is fejedelmi , 
erényei miatt nagyrabecsült királyunk atyai 
bölcs és szeretetteljes uralkodásának még 
sokáig örvendhessünk. Mindezeknél fogva 
elrendelem: 1. hogy a megelőző vasárnap, 
junius 2-án, egyházmegyém valamennyi 
templomában az ünnep jelentőségére a hívek 
figyelme fölhivassék, 2. hogy junius 7 én, 
az esti angyali üdvözlet után az összes ha­
rangok félóráig szóljanak, jelezvén a nagy j 
nap jelentőségét, 3. junius 8-án, a koroná­
zás negyvenedik évfordulóján, székesegyhá­
zamban, valamint minden plébániai és szer­
zetes templomban a királyért veendő kollek- 
tával hálaadó ünnepi szent mise mondassák, 
végén Te Deum-mal és az ehhez tartozó 
ima eléneklésével. 4. ezen hálaadó isteni 
tiszteletre a közhatóságok, az állami és köz­
ségi intézetek meghívandók a katholikus 
iskolák ifjúsága tanáraival és tanítóival meg­
jelenni köteles, 5. a katholikus iskolák­
ban lehetőleg alkalmas ünnep keretében az 
évforduló jelentősége megmagyaráztassék.

— Postások nyári mulatsága. A kas­
sai posta- és táviró tisztikar junius hó 15. 
Bankón zártkörű nyári táncmulatságot ren­
deznek. A rendezőbizottság a következő: 
Diszelnök Pál Imre p. t. igazgató. Rendező 
bizottság : Fazekas Kálmán, Pajkossy János, 
Tamás László elnökök. Fekete Géza, Kászo- 
nyi Antal, Győry Gyula alelnökök. Halász 
Géza cigányvajda. Jegyzők : Dobler Lajos, 
Kalmár István, ifj. Mayer Sándor, Zsigmondy 
Zsigmond.

Kossuth-szobor Dobsinán. Dobsi- 
naról jelentik: Dobsina város közönsége 
Kossuth Lajos emlékére szobrot emelt, mely­
nek ünneplés leleplezése junius 16-án dél­
előtt fel 9 órakor lesz. Az ünnepségre meg­
hívták Kossuth Ferencet is, aki alkalmasint 
el is utazik oda, de miniszteri minőségében 
nem vesz részt az ünnepségen.

Gotterhalte 1 Lőcse város képviselő 
testületé az idén a helyőrséget nem hivta 
meg az ünnepi körmenetre, nehogy az egy­
házi ünnepen a Gotterhaltét játszszák. A 
mellőzés miatt, mint tudósítónk írja, a ka­
tonai zenekarnak megtiltották, hogy térze­
nét adjon s polgári mulatságokon sem sza­
bad a katonai zenekarnak játszania.

A vasárnapi munkaszünet a fürdő­
helyeken. Kossuth Ferenc kereskedelem­
ügyi miniszter hatályon kívül helyezte hiva­
tali elődjének azt a rendeletét, amely szerint 
fürdőhelyeken az ipari- és kereskedelmi üz­
letekben az elárusitás és házhoz szállítás 
vasárnapokon és Szent-István napján a fürdő 
idény alatt déli tizenkét óráig végezhető. E 
rendelkezés következtében a fürdőhelyeken 
a kereskedelmi és ipari árusítás és házhoz­
szállítás tekintetében az egyébként érvényes 
szabályok irányadók.

Elveszett tegnap reggel a Sorház- 
utcától a Fő-utcáig vezető részen egy Ni- 
mecz Paula névre szóló, Első Magyar Álta­
lános Biztosító-Társaságtól származó élet­
biztosítási kötvény és egy nyugta. A becsü­
letes megtaláló kéretik, hogy jutalom elle­
nében szolgáltassa azt át Nimecz Paulának 
Sorház-utca 9. szám alatt.

— Aki ülni akar. Trencsénből jelen­
tik : A pozsonyi sajióbiróság Albini Mártont 
a „ Ludové Noviny“ ban megjelent izgató 
cikkei miatt egy évi fogházra és 400 kor. 
pénzbüntetésre Ítélte. Ezt az Ítéletet a kir, 
kúria helybenhagyta azzal, hogy a pénz- 
büntetés a lap kauciójából Vönándó le. Al­

bini most azért folyamodott az igazságügy­
miniszterhez, hogy a pénzbüntetés fogház- 
büntetésre változtattassék át.

— A tót iskolák megvizsgálása. Ap- 
ponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi 
miniszter az Árva-, Liptó- és Turócmegyék 
területén lévő elemi iskolák megvizsgálá­
sára Pechán Adolf dr. reáliskolai tanárt 
küldte ki. A nevezett bejárta a felsőmagyar­
országi vidékeket és meggyőződött a több­
nyire tarthatatlan állapotokról. A legtöbb 
községi és felekezeti népiskola oly hiányo­
san van fölszerelve, hogy a tanítástól üd­
vös eredményt nem is lehet várni. A tan­
erők is gyengék, számos helyen föltétlenül 
szükséges, hogy az állam népiskolát állítson.
A miniszteri kiküldött mind ezekről részle­
tes jelentésben számol be a miniszternek.

— Lopás. Tegnap éjjel Sztraka János 
Kárpát-utcai lakásába tolvaj hatolt be az 
egyik lakó szobájából 60 koronát ellopott.
A rendőrség a tolvajt nyomozza.

— Fel a kalappal 1 A konvencionális 
udvariasság s a hivatalos etiquette már igen 
sok kacagtató eseményre szolgáltatott okot.
A polgári életben megmosolyogják az ilyes 
mit, de bizonyos ceremoniális külsőségek 
annyira beszivárognak a köztudatba, hogy 
többé fel sem tűnik fonákságuk. A szoká­
sos utcai köszönésnél például nem tartják 
udvarias embernek azt, aki kalapiát nem 
lengeti a szélrózsa minden irányába, mikor 
ismerősével találkozik. A kalap eredeti ren­
deltetése ugyan nem több, mint akármely 
más ruhadarabé, de azért a kalapot — süs­
sön bár a nap, zuhogjon bár az eső, dönt­
sön bár fákat ki a nyájas estéli szellő, — 
le kell emelni a legkopaszabb fejről is, ha 

í az ismerős ur, vagy még inkább hölgy kö- 
i zeledik. A kalap leemelése a közelfelfogás 

vaskalapossága. Bécsben azonban hadat 
; üzennek ennek a szokásnak s egy liga ala­

kult meg Harrach János gróf elnöklete mel­
lett, melynek tagjai csak szalutálva köszön- 

j tik az utcán járó ösmerőseiket. A liga tag- 
I jainak száma nagyon rohamosan gyarapodik,
! legfeljebb a kalapgyárosok agitálnak ellene, 

mert ha az emberek nem emelik napjában 
néhány százszor meg a kalapjaikat, annak 

! ők iszszák meg a levét.
Magyar ember dicsősége Ameri­

kában. Ruttkáról jelentik, hogy Manatej 
Albertet, a Carnegie-féle technikai főiskola 
tanárát a technikai tudományok baccalnreusa 
címével tüntette ki a szenátus. A kitüntetett 
tudós a turócmegyei Bisztricskán született 
és mint árva gyermek a lakatosmesterséget 
tanulta ki, majd Amerikába vándorolt ki és 
Edison gyárában talált alkalmazást, itt a 
technikai tudományokat kezdte tanulmá­
nyozni, majd magára vonta az illető körök 
figyelmét és a Carnegie főiskola tanára lett.

Csőribejutott herceg. Kölnből táv­
iratozzék : Hollandus lapok híradása szerint 
a sgravenhagei törvényszék a múlt pénteken 
az Egravenhage közelében fekvő Oud-Was- 
sernaar községben lakó Bentheim-Steinwurth 
Eberwyn herceg ellen csődött nyitott. Az 
összes ingókat és ingatlanokat legközelebb 
el fogják árverezni. A herceg tavaly sze­
relmi házasságot kötött Langenfeld Lili go- 
desbergi leány nyal. A házaspár huzamosabb 
időn át tartózkodott Godesbergben és igen 
könnyelműen költekeztek. Később Oud- 
Wassenaarban birtokot vásároltak, Számos 
nyugat németországi és hollandus kereskedő 
szenved jelentékeny kárt a herceg csődbe­
jutásával.

— A kételyek kételye. A „Lugosi Hír­
lap“ utolsó számában olvassuk a következő 
kis közleményt:

Kételyek. Több oldalról halljuk, hogy 
azon emberek bérencei, akiknek lapunk irá­
nya úgy hat testükre, mintha pokolfenekón 
tüzes vassal azt égetnék, ezen bérencek azt 
akarják elhitetni a közönséggel — akiknél 
ugyancsak megerőltetik magukat — hogy 
minekünk meghibbant az eszünk (?). Ilyen

álnok, pimasz módot akarnak felhasználni 
terjesztésükkel ellenünk, hogy a közönség 
bizalma irántuk esetleg megcsökkenjen. Mi 
úgy látjuk, hogy a közönség nagy része 
szintén elfordult azon emberektől és bizal­
mukat ép úgy vesztették el irántuk, mint 
mi magunk is. Szerencsétlen bolondok (?). 
Vágy ezen közönség szintén eszét vesztette 
és mind megbolondult ? Nem-e áll ez meg­
fordítva ? . . . A lugosi közönség ezek után 
bizonyára meg van győződve arról, hogy a 
leggaládabb aknamunka folyik a becsületé­
ben, exisztenciájában, megtámadott újság 
ellen. Mi nem mernénk még egészen párt­
ján állatni, mert szégyenljük ugyan magun­
kat, de nem ismerjük az ügyet.

Egy amerikai újságpalotáról. Nevv- 
yorki tudósítónk írja: Az „Evening Post“, 
melyet joggal tartanak a legelőkelőbb ame­
rikai újságnak, uj otthont épített magának 
s abba röviddel ezelőtt beköltözött. A new- 
yorki felhőkaparók közül ez egyike a leg­
kényelmesebb és legmüvészibb kivitelű épü­
leteknek, ha ugyan azok közé számíthatjuk 
a 13 emeletes házat, ma, mikor már 41 és 
45 emelet egymásratornyositásával foglal­
koznak. Nevezett lap természetesen az épü­
let nagy részét más célokra adta bérbe, 
mert számára elég a négy alsó emelet, egy 
része a földszintek a közönséggel való érint­
kezés végett és két emelet a föld alatt, mely 
csomagoló helyiségül szolgál. A kiadóhiva­
tali és szeikesztőségi belső berendezés mű­
vészi ízlésről tanúskodik, mely Nexvyorkban 
eddig csak gyéren nyilatkozik meg. Legjob­
ban a szép könyvtár nyerte meg tetszésün­
ket, mely közül a szerkeztük szobái vannak 
közben elhelyezve, továbbá a szedőterem, 
mely jó levegőjével és világosságával nem 
egy muzeumigazgató irigységét ébreszthetné 
fel. A korrektorok terme is nagy figyelmet 
érdemel. Tudvalevő, hogy a korrekturaolva- 

j sás úgy történik, hogy két korrektor dolgo­
zik egyszerre. Az egyik olvassa a kéziratot 
s a másik kiigazítja a kefelevonatot. Az 
Evening Postnál feltűnt, hogy ott a felolva­
sást nő s a javítást férfi végzi. Látogatá­
sunk a tizennegyedik emeleten levő kis 
vendéglőben ért véget, ahol a lap szerkesz­
tői és munkatársai a saját kacsáikat fo­
gyasztják el, ahelyett, hogy a közönségnek 
adnák be, s ahol oly kilátásban gyönyör­
ködnek, melyért mindenki megirigyelheti 
őket. Az ablakok a népesen vígan, eszélsen 
hömpölygő Hudsonra nyílnak és a napsu­
garas Newjersey partjára.

— Báró Kozmitza Miklós (előbb Ma- 
toni H.) Erzsébet királyné sósfürdője Buda­
pest Kelenfóldön. Telephonszám 40—84. 
Ezen fürdőgyógyhely, mely különösen női 
bajokban, továbbá athosi és általános vér­
bőségben, verőezéri pangások esetén, máj, 
és lépbajokban, aranyérben nemcsak hazánk­
ban — de a külföldön is unikumot képez, 
az uj tulajdonos által óriási áldozatokkal 
egészen újonnan renoválva és bővítve, gőz­
fűtéssel és villamos világítással, zárt és üve­
gezett fürdőfolyosóval, női pihenő helyekkel 
lett ellátva, de a 3 vendégépületben a ven­
dégszobák is legszebben és legkényelmesebbre 
lettek berendezve, úgy hogy ezen gyógy­
hely nem csak a nyári idény alatt, hanem 
egész éven át, tehát télen is használható. Az 
ivó kúra ingyenes, s e tekintetben a keserü- 
viz források legjobbjai, a Király, Deák Fe­
renc, Szent István, Erzsébet királyné forrá­
sok vizei állnak a t. c. közönség rendelke­
zésére. A vendégszobák árai mérsékeltek. 
A t. c. közönség szórakoztatására szolgál­
nak, fürdőzene naponta d. e. 9—11-ig d. u. 
4 5 óráig, továbbá a társalgóteremben az
összes napilapok és illusztrált heti lapok, 
könyvtár és zongora. A fürdőben állandóan 
egy női orvos látja el az orvosi teendőket. 
A vendéglő Takács János vendéglősnek fő- 
városszerte ösrnert kitűnő vezetése alatt áll. 
Villamos- és telephon-állomás. Fürdő-pros­
pektus kívánatra postafordultával bérmente­
sen megküldetik.
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Egy fiatal hölgy t
nitására, esetleg mint társalkodónő elő­
kelő család gyermekeihez Julius hó 
1-től a nyári hónapokra állást keres.
Ajánlatok a kiadóhivatalhoz kül- 

-----  dendők be. rrzr:
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Gyümölcsfákkal beültetett

gyönyörű quadrát telek
egyszobás kis kerti lakkal, a kir. tábla 

és polgári iskolához közel,

jutányosán eladó
esetleg bérbeadó.

Bővebbet Hellvig Zs. üvegkeres 
kedésében Fő-utca 46. sz. alatt.

Langue francaise. Nyári tanfolyam
Kezdők és haladók, kik a francia nyelvet a 
nyári hónapokban elsajátítani akarják, jelent­
kezhetnek személyesen vagy levélileg Buée 
tanár urnái, Klobusitzky-utca 13 a. 12 óra­

kor délben vagy este 7—8 óra között.

Fényképészeti készülékek
BN és vegyszerek

:ie =í:

BÁLLÁ MIHÁLY
mechanikus és villamos szerelő

Telefonsz^: 32,j, KaSS3, fő-UtCa 61. SZ. Telefonszám: 372.

1896. év óta villanyos műszaki műhelyemet és 
raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni, 
hogy bármely gyárral a házi távírda, távbe 
Bzélő, villámhárító és villanyvilágítás! sze-
o o relósben a versenyt felveszem. o o

Állandó nagy raktár villany világítási csillá­
rok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi 
Villanyozó gépekben. Vidéki megrendelése­
ket azonnal és leggyorsabban készítek.
Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. 
Terveket és költségvetést díjmentesen készítek.

oo- 0 o LELKIISMERETES MUNKA.
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STEINER ADOLF és TSA
csatorna és vízvezeték berendező KASSA, KOVÁCS-UTCA 30.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismere­
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o
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eredeti gyári áron kapható

MILDNER FERENCZ
kir. akadémiai könyvkereskedésében 
KASSÁN, Fő-utca 52. sz. Árjegy­
zék kívánatra ingyen és bérmentve.

Részletfizetés nincs kizárva.

THE BERLITZ SCHOOL
OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanitási intézet
hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé 

tanár fövezetése alatt).
Tanítás frnnczia, angol, olasz, spanyol, 

magyar, cseh és lengyel nyelvitől 
az illető nemzetek tanítói által a világhírű 

„Berlitz“-féle módszer szeint.

Ereásény biztosítva, Próbaórák ingyen
Jelentkezések naponta délelőt 8—10 óráig 

s délután 1—4-ig.
Jelentkezni lehet Vitéz A. könyv 

kereskedésében.
Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“. 
Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem.

BAUERNEBL ÉS FIA, KASSÁ
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon i 78. KASSA Alaplttatott 1857.

>

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SOR KORONA SOR SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehíítéssel felszerelve

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Nagyobb küldemények saját jéggel hü­
tött sörszállltó-kocsljalnkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban Is történik.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki,
<________________________________________________________________>

villamossági részvénytársaság
kassai irodája: KAZINCZY FERENC-UTCA 4. sz. I. eni.
TELEFON; 328. (vagy: BARKÓCZY-UTCA 5.) TELEFON; 328.

Elvállalja bárminemű elektromos világítás és erőát­
viteli telepek és berendezések tervezését, kivitelét, 
azok szerelését, ellenőrzését, valamint meglevő be­
rendezések át szerkesztését, továbbá magánháza,k és 
lakások villanyvilágitási berendezését.Mindennemű, 
az elektromos telepek és magánosok részére szükséges 

világítási és szerelési anyagok elárusitása.

Kiadó: burányi József. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA
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